

“蒜你狠”又发狠,为啥?

这次跟班的不止绿豆还有生姜

“前阵子,大蒜价格不是刚跌了下去嘛,怎么又涨回来了?”“生姜8块钱一斤,太不可思议,前几年也就几毛钱呢!”近日,经常逛菜市场的市民突然发现,前段时间涨声一片的“蒜你狠”又回来了。而在大蒜的领涨之下,生姜、绿豆等又挑起了新一波农副产品的涨价潮。生姜8元一斤、大蒜10元一斤、绿豆12元一斤……这让不少市民摸不着头脑,这新一波的涨价潮到底是什么原因?

市场表现

蒜姜价格“高歌猛进”

“生姜要8块钱一斤?”昨天,吴阿姨正准备去买姜回去炖排骨,可一打听价钱,顿时傻了眼。和吴阿姨一样,很多市民平时买菜买肉都会先问个价,甚至讨价还价,可买生姜却很少问价,“真没想到,生姜也悄无声息地涨了呢。”

昨天上午,记者在南京市走访了市内科巷菜市场 and 家乐福等超市,发现生姜最高卖到了8元一斤,最低的也要6.5元一斤。而据全国农副产品和农资价格行情系统的信息显示,与6月下旬相比,目前全国生姜价格累计上涨8.8%。

南京众彩物流中心做生姜批发生意的老板于先生介绍说,这几天他在山东拿货,一斤生姜的价钱在5到5.4元之间,运到南京,加上运输费、进场费等,批发价大约每斤6元了。

生姜的涨价并不孤独。此前一度消停的大蒜近日又涨回来了。记者在菜市场 and 超市走访中发现,昨天的大蒜市场价格在每斤8元到10元不等。不少市民都在抱怨,怎么在6月份回落了没几天,大蒜价格又涨回来了呢?

说起大蒜的再次涨价,摊贩们也很无奈。“这种干蒜头批发都要8块多一斤,我们卖9块,根本赚不了多少。”

产地探究

蒜姜减产是不争事实

在“大蒜之乡”山东金乡,大蒜被当地人称为“白老虎”,主要原因就是大蒜价格波动幅度太大。金乡蒜商王先生举例说,2009年春节前后大蒜批发价低到8分钱一斤,而在今年春节前后则上涨到每斤4.5元到5元左右,今年5月金乡的大蒜批发价曾一度涨到每斤6.4元。

王先生调查过山东几个主要大蒜产区,因为去年冬天到今年春天气温较低,尤其春寒导致大蒜收获期推迟7到10天,

各产区都有不同幅度减产。广饶产区减产两成算是影响较小的,金乡大蒜比往年减产30%左右,而减幅最大的是商河,比往年减产40%。

山东的莱芜、平度都是产姜的集中地。昨天,记者联系到了平度的一位生姜经销商张先生,“产量减少了,出口量又比较大,自然价格会上涨。”据其介绍,由于去年山东大旱,而生姜需要水分比较足,因此去年生姜的亩产量减少了近三分之一。与此同时,今年生姜的出口量大大增加。

“年初到半个月前,大概收购价在3—3.6元之间,之后就涨到了现在4.2到4.8元一斤。”张先生认为,生姜的供应量、市场的需求变化是此次价格上涨的主要原因。

涨价动因

“游资说”非空穴来风

今年6月,农产品炒作终于降温了,大蒜、绿豆等开始降价,发改委对此前蒜价暴涨的权威调查结论是“游资撤离楼市股市参与大蒜炒作”。但是沉寂两个多月后,大蒜价格再次上扬,这次是否有游资进入,各家说法不一。

金乡蒜商王先生否认了游资再次进入的可能,“市场供求是影响大蒜价格的主要原因,炒作肯定是有,但不可能直接影响到蒜价上涨。”

江苏省社会科学院经济研究所所长葛守昆此前接受快报记者采访时曾表示,炒家选择农产品进行炒作时,首先是因为农产品的供求关系出现了失衡局面,供小于求后,炒家就会进入。

山东广饶蒜商程经理则坦言,本次涨价不排除少量游资的进入。今年大蒜供求关系紧张,如此失衡的大蒜市场,为游资再次进入提供良机。“很多懂行的蒜商会对市场形成自己的判断,认为整个行业价格会有上涨趋势,他们自己或者鼓动有一定资金流的亲友们进入炒蒜市场,而这些资金的进入必然会影响到



漫画 俞晓翔

大蒜价格。”

那生姜是否也存在游资炒作的嫌疑?近日媒体报道说,有白领自揭炒作生姜暴利链条:投资300万号称赚3倍。“没见到姜,也没见到仓库,但我名下的姜可能这一辈子都吃不完了。”今年初,上海一白领拿着近300万元的资金跟着朋友投身炒姜队伍。据其介绍,半年多过去了,他手上的姜已经从买入时的每公斤4元涨到了每公斤9元。

专家分析

投机氛围短期不会消失

继大蒜价格突飞猛涨超过猪肉之后,绿豆价格也节节攀升,随后生姜也卷入这波涨价浪潮中。对于这种状况,广东商学院流通经济研究所所长王先庆认为,市场上已经形成了投机的氛围,短时期内消失不了。

王先庆说,只要投机条件合适,小麦、玉米等农产品都可能成为资本炒作的对象。因为资本市场不差钱,一旦尝到了甜头,炒作农产品将会成为一种常态,而且游资会越来越来,投机机会越来越强,水平会越来越高。他举例说,就像炒股一样,今天炒金融股、明天炒地产股,农产品市场也一样,所以才会出现“蒜你狠”、“豆你玩”、“姜你军”等此起彼伏的现象。

王先庆建议,国家应尽快建立农产品价格波动的预警体系,例如借鉴国外的经验,对农产品的收购源头、经销、批发环节等都建立相应的投机督察机制;要像对待楼市、股市一样对待农产品的投机,应建立专门的信息系统来收集这方面的情报。如此或可抑制市场投机行为。

快报记者 鹿伟 张瑜

»相关新闻

鸡蛋也涨价了

快报讯(记者张瑜 鹿伟)“才一周多没买鸡蛋,怎么每斤涨了五六毛钱啊?”家在南京三条巷的吴师傅在附近的菜市场转了几圈,发现鸡蛋竟然涨到4.2元每斤。而听摊贩们介绍,最近鸡蛋的批发价也不稳定,上涨趋势非常明显,莫非生姜、大蒜和绿豆都涨价了,鸡蛋也不甘落后跟风了?

昨天下午,记者在丹凤街的金润发超市看到,鸡蛋标价是4.2元每斤,会员价打折下来是3.8元每斤。超市工作人员告诉记者,近十来天鸡蛋价格一直呈上涨趋势,“3.8元是一周之前的价格,你去外面市场看看,现在哪家不都是4.2元或4.3元一斤?”

一菜市场的摊贩告诉记者,鸡蛋涨价事出有因,“天气炎热不但让人受不了,连鸡都开始懒了。蛋鸡的产蛋量下降,可人们消费量却不会因天气而下降,反而天热,鸡蛋变得比平时还好看。鸡蛋供求不平衡,价格铁定就会上涨!”

记者从物价部门了解到,从上月下旬开始,全市鸡蛋价格就呈现上升趋势,先是从每斤3.2元涨到3.7元,现在涨到4.2元。分析人士指出,今年玉米等饲料的价格持续走高,造成蛋鸡的养殖成本上涨,这也成为蛋价上涨的重要原因。而每年的7到10月都是鸡蛋消费的旺季,鸡蛋价格处于年内高位期,预计近期鲜鸡蛋价格还会略有上涨。

被查封楼盘还卖 老板获刑一年

快报讯(记者陶维洲 通讯员张宝林)因拖欠建设工程款,宿迁市宿豫区农民张军开发的楼盘被法院查封。但是,张军为了避免损失,却依然对外销售查封房产。近日,宿豫区法院以非法处置查封财产罪判处张军有期徒刑一年。

今年42岁的张军是宿迁市宿豫区农民,经过多年打拼,拥有了一定的原始积累后,出资与他人成立了一家置业公司,自己任经理。2006年1月,张军的公司经过竞标取得镇里一小区的开发经营权。

楼盘建成后,张军的公司却和建设工程方因施工合同发生了纠纷。该案经省高院二审终审后,判决张军公司给付工程款100多万元,并承担相应利息。但张军公司并没打算还钱,于是建筑企业向宿迁市中级人民法院申请了强制执行。

在收到法院的查封裁定后,张军并未理会。为了避免损失,他仍然将几处被查封的房产对外销售,但是为了能够躲过法院的追查,他在和买房人签订认购协议书时,要求买房人将日期写成在法院查封之前。

2008年4月17日,张军和朱某合谋,就一处被查封的房产签订了虚假的认购协议,出具了1份虚假的购房款收据,并将收据和协议书的日期填写为2008年1月8日。随后,朱某以此向宿迁市中级人民法院提出执行异议。但经公安机关调查,该房屋买卖为虚假交易,另外两处房产也存在同样情况。

7月15日,宿豫区人民法院开庭审理此案,认为张军明知相关房产已被司法机关查封,仍进行买卖,情节严重,其行为已构成非法处置查封的财产罪,依法判处其有期徒刑一年。(文中人物系化名)

放高利贷收不回 医生掏刀逼债

快报讯(通讯员杨修业 王婷婷 记者陶维洲)身为一位外科医生,却走上了放高利贷之路。他用银行贷款发放高利贷,以此赚取高额利息。在索要还款发生矛盾后,他又将借款人绑架,威胁其写下欠条和还款保证。近日,这名外科医生被洪泽县人民法院以非法拘禁罪判处管制六个月。

张某是淮安市洪泽县某医院外科医生,每月收入不菲。他妻子是一名教师,有一个女儿在县城中学上学。这本是一个让人羡慕的三口之家。但是张某并不满足于每月的几千元工资,总想找一条暴富之路。

在了解邻居老王放高利贷赚钱之后,张某也想走放贷这条路发财。2009年,唐某因做生意需要,向张某借钱。张某从银行贷款了5万元钱借给他,约定一年后归还,并约定了高额的利率。到期后,唐某将5万元连本带息还给了张某,但张某说唐某的钱还少了,应该以月利率滚利来算。唐某当然不答应,当时就没理张某,自顾自离去。此后,张某多次向唐某讨要还款,但唐某都置之不理。

今年4月23日,张某招来社会无业人员刘某、李某等人,将唐某绑架。先将其带到洪泽湖边进行威胁,称不还钱就把他扔到湖里淹死,但唐某并未屈服。之后,张某又用胶带纸捆绑住唐某双手,封住口,将其强行带到县城一小区房屋内,要求其还款。见唐某不屈服,张某便用刀在唐某身上比画,致使唐某小便失禁。最后,唐某被逼写出了欠条并作出了还款保证,才被张某放出来。其间,唐某已被非法限制人身自由8小时。

法院对此案审理认为,张某等人非法拘禁他人,其行径已构成非法拘禁罪,判处张某管制六个月,其同伙按罪刑轻重分别依法量刑。(文中人物系化名)

»郑集逝世后续

医生:“他是一个风趣幽默的老人”

7月29日,世界最长寿教授郑集老人走完了他111年的人生路程。江苏省人民医院的医护人员陪伴他度过了生命的最后岁月。昨天记者采访发现,这里的医护人员,对郑集印象相当好,老人虽然走了,但是留下的财富却让每个人享用不尽。

幽默风趣,平易近人

医护人员告诉记者,郑老特别平易近人,他的思维很活跃,语言很有逻辑性,而且能接受新事物,每当问他问题时,他都侃侃而谈,毫无保留。郑老还特别幽默风趣,他的房间经常充满欢声笑语。

有一次管床的小朱医生问他:“郑老,听说您年轻时去过好

多国家学习,您的外语水平肯定很棒,您能给我们秀一段外语吗?”郑老躺在床上慢悠悠地说“秀几段都没问题,问题是你们不能和我互动,不是‘对牛弹琴’吗”,郑老的幽默回答惹得大家哈哈大笑,敢请老人家是看不上咱们的口语啊。

旧衣服穿了十多年

让医护人员印象深刻的是,郑集生活节俭,衣服都是穿了十多年的旧衣服,每天的餐费不超过十元。

今年5月8日,是郑老的111岁生日,病区的医护人员和江苏教育出版社的同志决定一起为老人过一个温馨又喜庆的生日,病

区范云霞护士长特地从花店订了一大束鲜花,花店的老板娘听说是为111岁老寿星做寿辰,主动把400元花钱降为300元,护士长将花送到老人面前,而且说只花了100元,老人很高兴大家给他过生日,但却埋怨护士长不应该花这个钱,为了这100元钱,老人念叨了一个星期,说应该把这个钱捐给山区的孩子买书用,让孩子们好好学知识。

自己病了还想着他人

住院期间有人问郑集老人:“111岁了,最大的感慨是什么?有什么要对现在的年轻人说的吗?”郑老回答:“做人就要对国家、对民族有用的人,任何时

候都要爱国家,要尽自己的努力为国家、为社会多做些事情。要把忠心交给国家,把孝心交给父母,把爱心献给社会。”

郑老是这样说的也是这样做的,即便是罹患疾病,他仍然心系他人,保姆陆先生一直照顾郑老起居几十年,郑老住院前陆先生因中风住院了,老人很着急,一直挂念着他的病情,经常问医护人员他的情况怎么样,巧的是,来省人民医院后照顾郑老的一位男护士也突然中风,郑老那时每天便血五六次,躺在床上身体很虚弱,但他一直关心着这位护士的康复情况,甚至自责说是自己拖累了他们。通讯员 张玉玺 范云霞 快报记者 刘峻